

各地支持和规范发展新就业形态,加强劳动者权益保障

政策暖心 服务贴心 工作安心

本报记者 李俊杰 姜晓丹 王锦涛

民生观

抓好就业这个最基本的民生

李心萍

只有不断提高经济增长对就业的带动力,才能形成“以增长促就业、以就业稳增长”的良性互动

在四川考察时,习近平总书记来到宜宾学院,实地考察高校毕业生就业工作。“民生首先是就业”“就业数据要扎扎实实,反映真实情况”……字字句句,牵挂的是千家万户的冷暖。

就业是最基本的民生,是劳动者获得收入、提高生活水平的基本途径。党的二十大报告提出“要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益”,并对“实施就业优先战略”进行全面部署。从统筹城乡就业政策体系,到破除妨碍劳动力、人才流动的体制和政策弊端;从健全终身职业技能培训制度,到完善促进创业带动就业的保障制度,都致力于抓好就业这个最基本的民生,让人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会。

党的十八大以来,我国城镇新增就业人数年均超过1300万人,技能劳动者总量增至2亿人以上,农民工总量增加了近3000万人……新时代十年,我国城镇就业人数持续增长,就业结构不断优化,就业质量稳步提升,为经济平稳运行、社会和谐稳定提供了有力支撑。

指标的变迁,展现的是宏观视角的趋势变化;个体的感受,最能体现就业优先政策的温度。送培训、送技能、送岗位,温情、温暖、便捷的服务让更多困难群体有业可就,有班上,就业带来了家庭的新希望;外卖骑手穿梭大街小巷,互联网营销师带来职业新气象,乡村CEO活跃田间地头,新职业新空间,劳动者人生舞台更广阔;高素质人才队伍加速成长,积极服务经济社会发展大局……正是我们坚持人民至上,持续深入实施就业优先战略,积极就业政策让百姓获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

我国有14亿多人口、约9亿劳动力,解决好就业问题,始终是经济社会发展的一项重大任务。当前和今后一个时期,我国就业总量压力依然存在,结构性就业矛盾更为凸显。发展是解决问题的关键。只有不断提高经济增长对就业的带动力,才能形成“以增长促就业、以就业稳增长”的良性互动;只有把发挥市场在资源配置中的决定性作用和强化政府责任有机结合起来,才能协调运用“两只手”的力量有效破解就业难题。

就业是一项长期艰巨的任务,也是一项紧迫细致的工作;既有利条件,也有困难矛盾。只要继续深入实施就业优先战略和强化就业优先政策,调动社会各界力量共同努力,就能保持就业大局稳定,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实的民生基础。

本版责编:商 旻 周春媚 罗阳奇

实施就业优先战略③

减免房租提供贷款 干事创业底气更足

上午10点,安徽乾源新能源科技有限公司实验室内,机器轰鸣。调配材料、添水搅拌,加热升温、急速降温,离心烘干、磨切筛选……公司负责人陈斌和他的研发团队正在紧张忙碌着。

早些年,陈斌一直在北京、深圳等地从事电池销售工作,2018年底开始返乡创业。“起初,办公地点设在家里,因需要准备各种材料,我经常往街道跑。”陈斌回忆,一来二去,便和街道工作人员熟络起来。

2020年4月,随着团队技术研发走向成熟,公司规模逐步扩大,陈斌计划在外面租一块办公场地。“合肥市包河区烟墩街道社保所工作人员了解到我的需求后,第一时间向我推荐了百帮创业园。”

包河区百帮创业园是合肥市和包河区两级共办的扶持下岗失业人员、农民工、高校毕业生、复退军人、返乡创业人员等群体自主创业的综合性创业孵化基地。陈斌告诉记者,得知公司符合入驻条件,并且在入驻后能享受到房租减免、水电补贴等优惠政策。在街道介绍下,他很快就与百帮创业园的相关负责人取得了联系。

实地察看、提交申请、通过审批,不到一个月时间,陈斌和他的研发团队就入驻了。“便捷的流程让人省心,贴心的服务更让我们创业者感到安心。”陈斌给记者算了一笔账,算上房租和物业,百帮创业园周边写字楼每平方米的月租金要30元左右。“百帮创业园每平方米只收10元。我们公司租用场地有近400平方米,加上水电补贴,每月能省下至少8000元。”

入驻园区后,在工作人员指引下,陈斌还成功申请到50万元创业担保贷款。“前期研发投入大,资金短缺一直是令我们头疼的问题。有了资金支持,我们干事创业底气更足了。”对未来,陈斌信心满满。

核心阅读

习近平总书记在党的二十大报告中指出,完善促进创业带动就业的保障制度,支持和规范发展新就业形态。健全劳动法律法规,完善劳动关系协商协调机制,完善劳动者权益保障制度,加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。

各地不断完善保障制度,促进创业带动就业,支持和规范发展新就业形态,为劳动者创造出更好的发展环境、职业环境。

近年来,为促进创业,充分发挥创业带动就业的倍增效应,合肥市包河区不断完善落实各项创业扶持政策。据介绍,今年以来,包河区新增市级创业孵化基地2个、创业企业127个,带动1200余人实现就业;审批发放创业贷款32笔,共计2200万元。

开展技能培训 培育多元就业方式

“你看,这几个订单如果调整一下派送顺序,效率会更高……”在美团外卖广东广州东晓南站点,“骑手长”彭文辉在给新来的骑手讲解配送要领。

前不久,彭文辉参加了由广州市总工会、广州市网约配送行业工会联合开展的“羊城工匠杯”广州市网约配送行业技能竞赛,来自全行业近百名网约配送员经过层层遴选参与到大赛竞技当中,彭文辉获得金奖。

“以前,我觉得送外卖只是一个体力活,通过比赛发现,一名优秀的外卖骑手需

要具备沟通、处理突发事件等能力。这是一个既需要技术含量,又需要不断积累经验的行业。”

彭文辉从“外卖骑手”蜕变为“羊城工匠”,正是近年来广州助力产业工人队伍建设、推动新业态就业群体进一步实现高质量就业的一个缩影。

这背后,离不开政府和平台企业的各种探索。广东积极开展新职业技能人才培养评价,支持龙头企业牵头制定评价规范以及举办职业技能大赛等。美团外卖等平台企业推出“骑手老带新”培训,同时与国家开放大学开展“骑手上大学”合作项目,并通过“站长培养计划”为骑手提供晋升渠道,帮助更多骑手逐步探索“工匠”之路。

外卖员、网约车司机、电商主播……在广州,网络平台经济、共享经济的蓬勃发展,孕育出丰富的就业方式,像彭文辉这样的新业态从业人员越来越多。

根据国家统计局广州调查队月度劳动力调查样本数据,目前广州新业态从业人员约75万左右。大量新业态劳动者就业质量保障成为就业工作的焦点之一。

2020年9月开始,广州市及时推行非本市户籍就业人员凭在穗就业登记证明等资料在本市的参保工作,有效解决新业态从业人员参加养老保险问题。截至9月底,灵活就业人员参加养老保险36.34万人,其中本市户籍31.95万人,非本市户籍4.39万人。

同时,广州还设立了灵活就业服务专区,大力搭建线上线下灵活用工供需对接平台,开展线上、线下灵活用工专场招聘服务;发起成立灵活就业与新业态就业服务联盟,建设灵活就业与新业态就业法律援助工作站。截至10月15日,全市公共就业服务机构开展灵活就业专场招聘会共176场次,参与企业3453家次,提供灵活就业岗位10.68万个,服务求职人数8.25万人次。

科学规划合理选址 温馨驿站保障民生

停好电动车,拍拍衣裤跺跺脚,外卖骑手李繁喜这才推门进屋。屋内已有不少

人,有的在看电视,有的正在下象棋。走到饮水机旁,李繁喜一边接热水,一边冲打乒乓球的伙伴说,“下一局,排我!”

10点15分,在甘肃兰州新区瑞岭国际商业广场的新就业形态劳动者驿站,阳光透过落地窗,照在忙碌了一上午的骑手身上。“这里和家一样温暖。”李繁喜伸个懒腰说,“你可能不知道,没驿站前,大伙儿几乎没有地方休息,风尘暑热、阴雨寒冻,无处可避。”

“对外卖配送员而言,忙时在路上,闲时也在路上。”兰州新区美团专送站长梁仕巍说,骑手送餐有3个高峰时段,7点到9点,11点半到1点,17点半到19点,除了晚高峰后回家,另外两个较闲时段,长期面临饮水难、休息难、如厕难等问题,很多人不得不在路边以电动车为家,或窝在角落里吃饭、休息。

“为切实解决群众的急难愁盼问题,我们建起了新就业形态劳动者驿站。”兰州新区党群工作部工会工作科科长狄生俊介绍,为把驿站建成温馨之家,兰州新区从有利于他们工作和生活的角度出发,在新就业形态劳动者相对集中的地方进行科学规划、合理选址,让劳动者能较方便到达。“历时近两个月,走访近百名从业者,比对10余处地点,才敲定选址。”狄生俊说。

“这周边店铺集中骑手多,建驿站再合适不过。”驿站管理员赖海英说,驿站占地400多平方米,包含休闲休息区、硬床小憩区、吃饭充电区、学习交流区、职工书屋、洗衣房和卫生间等配套基础设施,提供饮水、休息、餐饮、洗衣、如厕等服务。“大伙儿把驿站当家,很是爱惜。”赖海英说,今年9月1日运营以来,每天进站350到400人次。

让新业态劳动者“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚”,“下一步,我们还将加大这一群体的基层党建工作力度,探索建立新业态联合党支部,以党建带工建,引领新业态劳动者群体健康发展,更好地服务社会。”狄生俊说,真正让新业态劳动者工作更安心。

据了解,“建设100个新就业形态劳动者驿站”是甘肃今年的10件民生实事之一,截至9月底,已全部建设完成。



移动云

更安全 更智慧

有了移动云 我这个小山里的孩子也能走进城市课堂,听名师讲课了



<https://ecloud.10086.cn>



扫码关注移动云